
2024-2025学年广东省深圳市龙高集团校八年级（下）第一次月考物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: faec089e-232d-4fe1-becc-eb2aa96644b0]1.下列情景中，能说明力可以改变物体运动状态的是(    )
A. [image: ]手拉弓满	B. [image: ]踢飞蹴鞠
C. [image: ]锤弯铁片	D. [image: ]手捏泥塑
[bookmark: 313433d0-73a8-43cf-8491-a601206e1f6a]2.[image: ]有一个空心玻璃水杯静止在斜面上如图所示，下列说法正确的是(    )
A. 水杯所受重力的大小与质量无关	B. 水杯的重心一定在物体上
C. 水杯重力方向垂直于斜面向下	D. 水杯重力的施力物体是地球
[bookmark: 107347a8-4698-4570-9c2a-cb7c067f2c51]3.下列实例中为了增大摩擦的是(    )
[image: ]
A. 图甲：机器上安装滚动轴承	B. 图乙：瓶盖上有凹凸不平的条纹
C. 图丙：给门轴的合页加润滑剂	D. 图丁：气垫船脱离水面
[bookmark: bf0d78af-fdec-4231-a299-3afd1dc96612]4.一只苹果的重力大小为2牛，它在空中运动时受到的空气阻力始终与运动方向相反，大小恒为牛。关于苹果所受合力，下列说法中正确的是(    )
A. 竖直上升时，牛，方向竖直向上  B. 竖直上升时，牛，方向竖直向下
C. 竖直下落时，牛，方向竖直向下   D. 竖直下落时，牛，方向竖直向上
[bookmark: eaa8fadd-6695-46ca-950d-7fd87147285c]5.如图所示，物块A放在木板B上，用水平向左的力推A，A向左运动而B保持静止，已知A、B接触面粗糙，则下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. B对A的摩擦力方向水平向左
B. 桌面对B的摩擦力方向水平向右
C. 桌面和A对B的摩擦力是一对相互作用力
D. 桌面对B的支持力与A对B的压力是一对平衡力
[bookmark: a0463307-1049-4c84-9099-7bdf4b84a8d8]6.[image: ]美国国家航空航天局人形机器人“女武神”正在美国得克萨斯州休斯顿的约翰逊航天中心进行测试，目的是在遭受自然灾害等“退化或受损的人类工程环境”中运行，未来甚至可在太空中工作。人形机器人如果进入太空工作，以下说法合理的是(    )
A. 将没有惯性	B. 其质量将改变	C. 其重力将改变	D. 将不受外力
[bookmark: aa7c95dd-0d86-451b-ace1-32fdec791bb2]7.[image: ]春晚舞台上，16个金属骨架+大花袄，赛博朋克混搭乡土美学的机器人登上舞台完成了精彩的扭秧歌表演，在喜庆的氛围中也彰显了我国极为先进的人工智能算法和精确的运动控制技术。下列有关机器人表演说法错误的是(    )
A. 地面产生的弹力就是地面对机器人的支持力
B. 机器人一只脚悬空表演时，它对地面产生的压力大小不变
C. 机器人手中的手绢不断翻飞，说明力可以改变物体的运动状态
D. 机器人静止时，它受到的重力和机器人对地面的压力是一对相互作用力
二、填空题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: c556529e-97b8-456e-98ff-5baf2b01f402]8.[image: ]只有规范使用弹簧测力计，才能准确测量力的大小。请写出一条正确使用弹簧测力计的操作要求：______。
弹性限度内，弹簧的伸长与所受拉力成______比。如图所示，弹簧测力计使用正确的是______图，其示数是______ N。


[bookmark: 6bd56cc0-fdff-4e6b-9f35-c9fcdba4349d]9.[image: ]2024年巴黎奥运会乒乓球混合双打比赛中，中国组合孙颖莎和王楚钦以战胜朝鲜组合获得金牌。如图所示为“莎头“组合参赛时的情景，当运动员击球时，球拍对球的作用力______选填“大于”、“等于”、“小于”球对球拍的作用力；击球时乒乓球受到的弹力是由于______选填“球”、“球拍”发生弹性形变而产生。
[bookmark: e06ae029-e63d-4e5e-85be-af3a14109811]10.[image: ]人形机器人脚底的设计涉及很多初中物理知识，如图所示是人形机器人在水平地面跑步的演示情况。机器人的脚向后蹬时，由于力的作用是______，地面给机械人一个向前的力使机器人向前奔跑，也说明力可以改变物体的______。当前方地面有障碍物，脚碰到障碍物时，脚将停止运动，上半身由于______，将会向前摔倒，所以机器人应设计有自动规避障碍物的感应设置。当前方地面较湿滑时，由于地面对机器人的摩擦力______填“变大”、“变小”或“不变”，机器人容易向后摔倒，所以脚部的设计应该较粗糙些。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 91e325fb-cffe-4ad9-bfe7-7c17b011b466]11.如图甲是一名攀岩运动员拉着绳子停在峭壁上的情景，图乙是这一时刻的简化图。请在图乙中画出攀岩运动员所受重力和拉力的示意图。为攀岩运动员的重心
	[image: ]


[bookmark: a5308a6a-db54-4f7a-9f2e-70866995429f]12.[image: ]2025年1月7日，西藏日喀则市定日县措果乡发生级地震。图甲是用新型便携式传送带搬送抗震救灾物资的情景，其简化示意图如图乙所示，请在图乙中画出物资A所受重力和摩擦力的示意图。
四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 8cb558c1-c794-4c79-bdfe-698db1513500]13.[image: ]小聪在学习重力知识时，分别探究了“重力的方向”和“物体的重力和质量的关系”两个课题。
如图是探究重力方向的实验装置，将该装置放在水平桌面上，逐渐改变木板M与桌面的夹角a，会观察到悬线OA的方向______选填“变化”或“不变”；以上实验现象分析得出：重力的方向总是______。
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探究完重力的方向，接着探究“物体的重力和质量的关系”。
①测量物体重力前，应将弹簧测力计在______方向调零。
②小聪同学分别测出钩码所受的重力，并记录在上面的表格中。小聪设计的表格第一行存在的问题是：各物理量______。分析实验数据可知，物体的重力和质量成______。
③根据上表中测量的实验数据分析下图，其中能正确描述物体所受的重力G与质量m关系的图象是______。
[image: ]
④另一组的小华取质量不同的小铜块、小木块、小铁块各一个，并分别测出它们的质量和重力，来探究物体所受重力大小与质量的关系，你认为小华的做法______选填“合理”或“不合理”。
[bookmark: 80f9598c-7ed4-4fb8-ac9b-d1ccd2d52fb8]14.探究阻力对物体运动的影响：
[image: ]
如图所示，实验时每次均让小车从斜面______选填“同一”或“不同”位置由静止滑下的目的是使小车每次在水平面上开始滑行时______大小相等；
实验中改变小车所受阻力大小，是通过改变______来实现的；
根据实验现象，可得出结论：小车受到的阻力越小，在水平面上运动的距离越______选填“远”或“近”，速度减小得越______选填“快”或“慢”；
可推理得出：在水平面上运动的小车，如果受到的阻力为零，它将做______运动；
通过本实验推理可知______选填“A”或“B”观点是正确的。
A.力是维持物体运动的原因
B.物体的运动不需要力来维持
[bookmark: 112dfebd-e373-480c-81f3-90ec0e69d157]15.德宝同学对于人型机器人表现出了极大的兴趣，他注意到人形机器人的各个自由关节运动时，相互之间的摩擦会较大的影响机器人的各项效能，在改进人形机器人方面可以从减少摩擦力方面入手，所以德宝同学通过以下实验进行“探究影响滑动摩擦力大小的因素”。实验中的铜块和木块的大小和形状完全相同，在实验前德宝同学提出了以下几种猜想：
猜想一：滑动摩擦力的大小与压力的大小有关；
猜想二：滑动摩擦力的大小与物体间接触面的粗糙程度有关；
猜想三：滑动摩擦力的大小与物体间的接触面积大小有关。
[image: ]
实验时用弹簧测力计拉着物体沿水平方向做______运动。如图丙所示弹簧测力计的示数为______ N。
若在甲图铜块运动过程中速度突然变大，滑动摩擦力将______。填“变大”、“变小”或“不变”
比较甲、乙两图，可得出的结论是______。
图乙、丙中铜块和木块叠在一起的目的是使______相同，比较乙、丙两图可得出滑动摩擦力的大小与______有关。
要“探究滑动摩擦力大小与接触面积大小是否有关”，小明将木块和铜块作为一个整体竖着放置在长木板上，如图丁所示，测出滑动摩擦力的大小并与乙比较。你认为他的探究方案中存在的主要缺陷是：______。
小莉同学对实验装置进行改进，如图戊所示，用力拉动长木板向左运动，物块保持静止时弹簧测力计的示数______填“大于”“等于”或“小于”物块所受滑动摩擦力的大小。改进后的实验中小萌同学______填“需要”或“不需要”匀速拉动长木板。
“2024中国人形机器人生态大会”将于4月2日在上海智能谷产业园举行。围绕“人机共融智造未来”这一主题。关于人形机器人改进创新方面从减少摩擦力方面入手，你的建议是：______。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 01dee769-6c06-4c62-a47e-6086a0862ecb]16.[image: ]如图所示为某饭店购买的送餐机器人，该机器人的质量为80kg，它匀速直线运动时所受阻力为重力的倍，g取。求：
机器人所受的重力；
机器人做匀速直线运动时的动力。


[bookmark: e456e47b-bce6-4e5a-aab4-79be47a0b46d]17.[image: ]如图所示的是一辆城市洒水车。洒水车自身质量为4t，储水罐装满可装6t水，洒水车有8个车轮，每个车轮与地面的接触面积是。取
洒水车装满水时受到的重力有多大？
装满水后洒水车静止时对水平路面的压强有多大？


六、综合题：本大题共1小题，共10分。
[bookmark: fd23256a-a44f-4042-b61e-b894f5a773cb]18.阅读短文，回答问题。
胡克定律弹力的大小和形变的大小有关系，形变越大，弹力也越大，形变消失，弹力就随着消失。对于拉伸或压缩形变来说，伸长或缩短的长度越大，产生的弹力就越大。物体发生弯曲时产生的形变叫做弯曲形变。对于弯曲形变来说，弯曲得越厉害，产生的弹力就越大。例如，把弓拉得越满，箭就射得越远；把物体放在支持物上，物体越重，支持物弯曲得越厉害，支持力就越大。
在金属丝的下面挂一个横杆，用力扭这个横杆，金属丝就发生形变，这种形变叫扭转形变。放开手，发生扭转形变的金属丝产生的弹力会把横杆扭回来。金属丝扭转角度越大，弹力就越大。
定量的研究各种形变中弹力和形变的关系比较复杂，我们经常遇到的是弹簧的拉伸或压缩形变。实验表明：弹簧弹力的大小F和弹簧伸长或缩短的长度x成正比。写成公式就是，其中k是比例常数，叫做弹簧的劲度系数，在数值上等于弹簧伸长或缩短单位长度时的弹力。劲度系数跟弹簧的长度、材料、粗细等都有关系。弹簧丝粗的硬弹簧比弹簧丝细的软弹簧劲度系数大。对于直杆和线的拉伸或压缩形变，也有上述比例关系。这个规律是英国科学家胡克发现的，叫做胡克定律。
胡克定律有它的适用范围。物体形变过大，超出一定的限度，上述比例关系不再适用，这时即使撤去外力，物体也不能完全恢复原状，这种形变塑性形变。这个限度叫做弹性限度。胡克定律在弹性限度内适用。弹性限度内的形变叫做弹性形变。
常用的弹簧测力计测物体重力时，弹簧的形变主要是______选填“塑性”或“弹性”形变；
使用弹簧测力计时注意不能超过它的量程，是为了避免超过弹簧的______；
弹簧的劲度系数在数值上等于弹簧伸长或缩短单位长度时的弹力，你认为它的单位是______选填“”、“”或“”；
小华有一根拉力器的弹簧，你认为这根弹簧的劲度系数K在一定范围内与弹力的大小F和弹簧伸长或缩短的长度x之间的关系正确的是______；
[image: ]
一弹簧在自然状态下长为10cm，挂上的物体时长为适用胡克定律，则该弹簧的劲度系数是______。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：ACD、手拉弓满、锤弯铁片和手捏泥塑都属于力使物体发生形变，故ACD不符合题意；
B、踢飞蹴鞠是力改变了物体的运动状态，故B符合题意。
故选：B。
力可以改变物体的运动状态，也可以使物体发生形变。
本题考查了力的作用效果，属于基础题。
2.【答案】D 
【解析】解：A、同一地点，根据知，物体所受重力大小与质量成正比，故A错误；
B、质地均匀，外形规则物体的重心在物体的几何中心上，可能不在物体上，水杯的重心不一定在物体上，故B错误；
C、水杯重力方向竖直向下，故C错误；
D、水杯重力的施力物体是地球，故D正确。
故选：D。
根据进行分析；
重心可以在物体上，也可以在物体外；
重力的方向总是竖直向下的；
物体所受重力是由于地球对物体的吸引而产生的。
此题考查了有关重力的知识与现象，要会分析和运用，注重了物理知识和生活实际的联系。
3.【答案】B 
【解析】解：A、机器上安装滚动轴承，是用滚动代替滑动的方法来减小摩擦力，故A不合题意。
B、瓶盖上有凹凸不平的条纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故B符合题意。
C、给门轴的合页加润滑剂，是通过使接触面脱离的方法减小摩擦力，故C不合题意。
D、气垫船脱离水面，是通过使接触面脱离的方法减小摩擦力，故D不合题意。
故选：B。
摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度。
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究。
4.【答案】B 
【解析】解：AB、苹果在上升过程中，受到竖直向下的重力2N和阻力，所以合力等于二力之和，，方向竖直向下，故A错误，B正确；
CD、因为苹果在下降的过程中，受到竖直向下的重力和竖直向上的阻力，合力等于二力之差，；由于苹果重力大于阻力，故合力方向竖直向下，故CD错误。
故选：B。
根据力的合成确定合力的大小和方向，即同一直线上同方向二力的合力等于二力之和，合力方向与二力的方向相同；同一直线反方向二力的合力等于二力之差，合力方向与较大力的方向相同。
解答本题的关键是：要会对物体进行受力分析，会根据同一直线上的二力的合成进行计算合力的大小和方向的判断。
5.【答案】B 
【解析】解：A、物块A放在木板B上，用水平向左的力推A，A向左运动而B保持静止，A受到B对其水平向右的摩擦力，故A错误；
B、对B受力分析，B受重力、桌面对B的支持力、A对B的压力、A对B水平向左的摩擦力、桌面对B水平向右的摩擦力，故B正确；
C、桌面和A对B的摩擦力是不同物体对B的作用力，大小相等，方向相反，是一对平衡力，不是一对相互作用力，故C错误；
D、桌面对B的支持力大小等于A对B的压力与B的重力大小之和，桌面对B的支持力与A对B的压力不是一对平衡力，故D错误。
故选：B。
滑动摩擦力的方向与物体相对运动的方向相反；
分析B的受力情况可知摩擦力的方向；
平衡力：作用在同一物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
相互作用力：作用在相互作用的两个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
本题考查摩擦力、平衡力和相互作用力，属于基础题。
6.【答案】C 
【解析】解：人形机器人如果进入太空工作，质量不会改变，仍有惯性，太空远离地球，受到的重力会显著减小，其重力将改变，在太空中仍然存在其它外力。故C符合题意，ABD不符合题意。
故选：C。
惯性是一切物体的固有属性，无论是固体、液体或气体，无论物体是运动还是静止，都具有惯性。
物体所含物质的多少叫质量。质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、位置和温度无关。
由于受到地球的吸引而使物体受到的力叫重力。
本题考查惯性的普遍性及质量的特性及重力的概念，属于基础题。
7.【答案】D 
【解析】解：A、地面对机器人的支持力是地面发生形变产生的弹力，故A正确；
B、机器人一只脚悬空表演时，它对地面产生的压力等于重力，压力大小不变，故B正确；
C、机器人手中的手绢不断翻飞，手绢的运动状态发生改变，说明力可以改变物体的运动状态，故C正确；
D、机器人静止时，它受到的重力和机器人对地面的压力方向相同，不是一对相互作用力，故D错误。
故选：D。
弹力是发生弹性形变的物体，由于要恢复原状，而对与它接触的物体产生的作用力；
机器人对地面的压力等于重力；
力可以改变物体的运动状态；
相互作用力的特点：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。
本题考查了弹力、平衡状态的判断、相互作用力，以及对压力的理解，是一道力学综合题。
8.【答案】使用前应先调零  正  乙   
【解析】解：正确使用弹簧测力计的操作要求：所测的力不能超过它的量程或使用前应先调零，使用前先拉几下避免卡壳，使用时测量力的方向与弹簧测力计的轴线方向一致等。
根据胡克定律，弹簧测力计使用时不能超过其量程，在弹簧弹性限度内，弹簧的伸长与所受拉力成正比。
弹簧测力计使用时测量力的方向与弹簧测力计的轴线方向一致，重力方向竖直向下，拉动物体时拉力方向应竖直向上，故乙图正确。
如图所示，该弹簧测力计的分度值为，读数为。
故答案为：使用前应先调零；正；乙；。
观察测力计的量程及分度值，加在测力计上的力不能超过其量程；使用前将测力计的指针调到零；使用时力的方向应与弹簧的轴线一致；
在弹簧弹性限度内，弹簧的伸长与所受拉力成正比；弹簧测力计使用时测量力的方向与弹簧测力计的轴线方向一致；根据弹簧测力计的分度值读数。
本题考查探究弹簧测力计原理和使用，难度不大。
9.【答案】等于  球拍 
【解析】解：当运动员击球时，球拍对球的作用力等于球对球拍的作用力；击球时乒乓球受到的弹力是由于球拍发生弹性形变而产生。
故答案为：等于；球拍。
相互作用力的产生条件是：力大小相等方向相反，作用在两个不同的物体上，且作用在同一直线上。简单概括为异物、等值、反向、共线。一对相互作用力必然是同时产生，同时消失的。
弹力：物体由于发生弹性形变而产生的力。如压力，支持力，拉力
本题考查相互作用力的大小相等及弹力的概念，属于基础题。
10.【答案】相互的  运动状态  惯性  变小 
【解析】解：机器人的脚向后蹬时，机器人给地面一个向后的力，地面给机械人一个向前的力使机器人向前奔跑，说明物体间力的作用是相互的，也说明力可以改变物体的。
当前方地面有障碍物，脚碰到障碍物时，脚将停止运动，上半身由于惯性，仍然要保持原来的运动状态，将会向前摔倒，所以机器人应设计有自动规避障碍物的感应设置。
当前方地面较湿滑时，接触面的粗糙程减小，所以地面对机器人的摩擦力变小，机器人容易向后摔倒，故脚部的设计应该较粗糙些，以增大摩擦力。
故答案为：相互；运动状态的；惯性；变小。
物体间力的作用是相互的；
力的作用效果：改变物体的形状，改变物体的运动状态。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性。
摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度。
本题以“人形机器人”为载体考查蕴含的物理知识，重点考查了学生应用物理知识解决实际问题的能力。注重了物理和生活的联系，具有较强的综合性。
11.【答案】解：运动员处于静止状态，受到的重力G竖直向下，受到的拉力F沿绳子向上，这两个力作用在O点上，力的示意图如图：

[image: ] 
【解析】先分析运动员受到重力、拉力的方向、作用点，根据力的示意图的画法作图。
本题考查了力的示意图的画法，明确各个力的方向、作用点是关键。
12.【答案】[image: ] 
【解析】解：重力的方向竖直向下，作用点在物体的重心；物资A随传送带向上运动，相对于传送带，物资A有向下运动的趋势，故物资受到沿传送带向上的摩擦力，物资A所受重力和摩擦力的示意图如图所示：
[image: ]。
重力的方向竖直向下，作用点在物体的重心；物资A随传送带向上运动，相对于传送带，物资A有向下运动的趋势，故物资受到沿传送带向上的摩擦力，据此画出物资A所受重力和摩擦力的示意图
本题考查力的示意图，明确力的方向是关键。
13.【答案】不变  竖直向下  竖直  没有单位  正比  B  合理 
【解析】解：逐渐改变木板M与桌面的夹角，会观察到悬线OA的方向不变，由以上分析可知，重力的方向总是竖直向下的。
①测量物体重力前，由于重力是竖直向下的，所以应将弹簧测力计在竖直方向调零；
②小聪设计的表格第一行存在的问题是：各物理量没有单位；
从表中数据知：物体的质量增大几倍，物体所受的重力大小也增大几倍，重力大小与质量的比值相等，所以得到结论：物体所受的重力跟它的质量成正比；
③G与m的比值是一个定值，说明G与m成正比，它的图象是一条倾斜的直线，故ACD错误，B正确；
故选：B。
④重力大小与质量的比值是一个定值，该定值与物质的种类无关，用质量不同的课本、文具盒、压卷石各一次做实验，使结论更具有普遍性，做法合理。
故答案为：不变；竖直向下；①竖直；②没有单位；正比；③B；④合理。
根据重力的方向总是竖直向下的来作答。
①重力的方向是竖直向下的；
②物理量要有单位；从表中分析重力与质量的变化关系，当质量增大时，物体的重力大小也在同倍的增大；
③利用表格数据得出结论；
④利用重力大小与质量的比值与物质的种类无关判断。
考查重力大小与什么因素有关的探究实验，明确实验目的，会分析实验数据并归纳得出结论，是做探究实验必备的能力。
14.【答案】同一；速度；  水平面的粗糙程度；  远；慢；  匀速直线；  B。 
【解析】解：实验中每次均让小车从同一斜面顶端由静止滑下，是为了使小车运动到斜面底端时的速度相等；
该实验中，给水平桌面铺上粗糙程度不同的物体，目的是探究阻力对物体运动的影响，由毛巾表面到棉布表面再到木板表面，接触面的粗糙程度减小，小车受到的阻力也减小；
接触面越光滑，阻力就越小，小车运动的距离就越远，这说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢；
若小车受到的阻力为零，则小车速度不发生改变，即它将做匀速直线运动；
一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态，这就是牛顿第一定律，牛顿第一定律告诉了我们物体的运动不需要力来维持，一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，故选：B。
故答案为：同一；速度；水平面的粗糙程度；远；慢；匀速直线；。
该实验应使小车运动到斜面底端时的速度相等，比较小车运动的距离才有意义，所以要控制小车每次都从斜面上同一位置释放；
改变接触面的粗糙程度，可以改变摩擦力阻力的大小；
小车停下来的原因是小车受到了摩擦阻力，实验中通过改变接触面的粗糙程度来改变阻力的大小，阻力越小小车运动的距离越远；
根据实验现象推理得出结论；
物体的运动不需要力来维持，一切物体都有保持原来运动状态不变的性质。
本题是探究阻力对物体运动的影响实验，要掌握实验的现象及结论，知道在此基础上经过推理可得牛顿第一定律的内容，解此类问题一定要注意思考实验的意义，并能根据所学的其他物理知识分析解决本实验中相关的实验现象。
15.【答案】匀速直线；；  不变；  接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；  压力大小；接触面粗糙程度；  没有控制接触面的粗糙程度相同；  等于；不需要；  减小机器人的自重。 
【解析】解：只有沿水平方向拉着物体做匀速直线运动，物体处于平衡状态，根据二力平衡的条件可知，物体在水平方向上的拉力大小才等于摩擦力的大小。弹簧测力计的分度值为，此时示数为。
影响滑动摩擦力的因素是压力大小和接触面的粗糙程度，由于压力大小和接触面的粗糙程度不变，即使运动速度增大，滑动摩擦力也不变。
比较甲、乙两图可知，都是铜块和木板接触，接触面的粗糙程度相同，而压力不同，可得出滑动摩擦力的大小与压力有关，且乙图的弹簧测力计示数大于甲图弹簧测力计的示数，说明接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大。
图乙、丙中铜块和木块叠在一起的目的是使压力相同，比较乙、丙两图可得出滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关。
要“探究滑动摩擦力大小与接触面积大小是否有关”，要控制压力大小和接触面的粗糙程度相同，小明将木块和铜块做为一个整体竖着放置在长木板上，没有控制接触面的粗糙程度相同。
如图戊所示，物块相对地面处于静止状态，受到测力计的拉力与受到长木板施加的滑动摩擦力为一对平衡力，大小相等，方向相反，故用力拉动长木板向左运动，物块保持静止时弹簧测力计的示数等于物块所受滑动摩擦力的大小。改进后的实验中小萌同学不需要匀速拉动长木板。
影响滑动摩擦力的因素是压力大小和接触面的粗糙程度，可以减小机器人的自重来减小对地面的压力，从而减小摩擦力，或者变滑动摩擦为滚动摩擦力。
故答案为：匀速直线；；不变；接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；压力大小；接触面粗糙程度；没有控制接触面的粗糙程度相同；等于；不需要；减小机器人的自重。
从二力平衡的角度来分析回答；根据弹簧测力计分度值读数；
影响滑动摩擦力的因素是压力大小和接触面的粗糙程度；
根据控制变量法，明确变量和不变量，再进一步依据变化关系得出结论；
如图戊所示，物块相对地面处于静止状态，由二力平衡条件分析。
此题从一个实验入手，考查了多个知识点，包括控制变量法的运用、二力平衡的运用，此题综合性较强。
16.【答案】机器人所受的重力为800N；
  机器人做匀速直线运动时的动力为160N。 
【解析】解：机器人所受的重力：
；
匀速直线运动时所受阻力：
，
在水平方向上，机器人做匀速直线运动，动力和阻力是一对平衡力，所以动力为。
答：机器人所受的重力为800N；
机器人做匀速直线运动时的动力为160N。
由可得机器人所受的重力；
机器人做匀速直线运动，动力和阻力是一对平衡力，据此计算动力的大小。
本题考查重力计算公式和平衡力的应用，属于一道基础题。
17.【答案】洒水车装满水时受到的重力为；
  装满水后洒水车静止时对水平路面的压强为。 
【解析】解：洒水车装满水时受到的重力：
；
根据题意可知，水平路面的受力面积：，
装满水后洒水车静止时对水平路面的压力等于车的总重力，
故装满水后洒水车静止时对水平路面的压强：。
答：洒水车装满水时受到的重力为；
装满水后洒水车静止时对水平路面的压强为。
根据可得洒水车装满水时受到的重力；
根据题意可得水平路面的受力面积，装满水后洒水车静止时对水平路面的压力等于车的总重力，根据可得装满水后洒水车静止时对水平路面的压强。
本题考查重力和压强的计算，难度适中。
18.【答案】弹性  弹性限度    C   
【解析】解：常用的弹簧测力计测物体重力时，在弹性限度内，如果撤去外力，测力计的弹簧可以完全恢复原状，所以，弹簧的形变是弹性形变。
为了避免超过弹簧的弹性限度，不能恢复原状，使用弹簧测力计时不能超过它的量程。
弹簧的劲度系数在数值上等于弹簧伸长或压缩单位长度时的弹力，劲度系数跟弹簧的长度、材料、粗细等都有关系，与受力大小无关，根据得，，因为F的单位为N，x的单位是m，所以k的单位是。
根据题意可知，劲度系数跟弹簧的长度、材料、粗细等都有关系，与受力的大小或形变量无关，所以，这根弹簧的劲度系数K在一定范围内与弹力的大小F和弹簧伸长或缩短的长度x之间的关系应是一条平行于横轴的直线，故C正确，ABD错误。
故选C。
根据胡克定律得：当挂重为的物体时，有：，
即
解得。
故答案为：弹性；弹性限度；；；。
理解弹簧测力计的工作原理。掌握使用弹簧测力计测量力的方法。探究弹簧的弹性限度和胡克定律。实验原理胡克定律：在弹性限度内，弹簧的伸长量与受到的拉力成正比。即，其中F是拉力，k是弹簧的劲度系数，是弹簧的伸长量。
本题通过探究弹簧的长度跟外力的变化关系得出在弹性限度范围内，弹簧的伸长与受到的拉力成正比这一结论。
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